



日前,《莱西莱阳一体化发展先行区建设实施方案》(以下简称《方案》)经山东省政府同意,由省发展改革委正式印发实施,标志着全省首个区域一体化发展先行区获批建设。

山东首个区域一体化发展先行区缘何选择胶东经济圈?莱西莱阳这对兄弟联手,将会唱出怎样一出好戏?这一先行区的设立,对全省其他一体化发展先行区的设立有何意义?



双莱一体化先行区展示牌

“双莱”一体化!胶东经济圈突破口来了

将为全省区域一体化发展提供先行样本

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 马辉

融合、协同

胶东经济圈需要“双莱”一体化

山东目前有三大经济圈:省会经济圈、胶东经济圈和鲁南经济圈。

其中,由青岛领衔的胶东经济圈,向来是山东一颗璀璨的海滨明珠,经济活力、产业发展在全国都颇具亮点。

2020年,胶东经济圈5市常住人口3243万人、地区生产总值3.1万亿元,分别占全省的31.9%、42.5%,工业总产值过4万亿元,服务业主营业务收入过5万亿元,现代海洋、高端装备、高效农业等产业引领经济发展,轨道交通装备、节能环保、生物医药、先进结构材料4个集群,入选国家级战略性新兴产业集群。

作为核心城市,青岛一直对标深圳,在与宁波、无锡、郑州、长沙等城市比学赶超中,青岛想“更上一层楼”,必须与胶东经济圈的其他几座城市快速相融,像珠三角的发展格局一样,发挥各自优势抱团发展,形成多个成熟的产业带,最终实现产业协同的经济生态圈。

在另一个层面,烟台、潍坊、威海和日照也渴望积极拥抱青岛。在这个经济圈内,青岛的确是胶东经济圈制造业的研发创新高地,拥有轨道交通和智能家电两大国家级先进制造业产业集群。

根据“十四五”规划,胶东五市都将制造业放到了非常重要的位置,尤其是青烟潍三地,都强调打造先进制造业产业集群。在汽车制造业中,烟台和日照两地的汽车零部件及配件制造产业规模大,威海的医药制造业优势明显,和其他区市没有重合,在产业链延伸上有很强的互补性。

《关于加快胶东经济圈一体化发展的指导意见》提出,要加快胶东经济圈青岛、烟台、威海、潍坊、日照等市一体化发展,构建合作机制完善、要素流动高效、发展活力强劲、辐射作用显著的区域发展共同体,建设国际知名的青岛都市圈,打造全省高质量发展强劲引擎。随着基础设施互联互通逐渐加速,胶东5市跨区域融合发展不断提速。

不难看出,融合、协同,成为胶东经济圈发展的关键词。在胶东经济圈加速融合、持续加大产业协同力度、不断发挥青岛核心城市带动作用的背景下,去审视莱西莱阳一体化发展先行区,不难看出,莱西市、莱阳市位于胶东经济圈中心区域,两市地理空间相接、产业发展相融、人缘文化相亲,具备良好的一体化发展基础。

先行先试

打破地域限制和行政壁垒

规划建设莱西莱阳一体化发展先行区,是推动胶东经济圈一体化发展的先手棋和突破口。“在不破行政隶属、打破行政边界的前提下,加速两市资源共享、优势互



在莱西经济开发区管委会办公楼东侧不远处的双子楼,是双莱一体化发展的标志性建筑。

补、协作联动,打造胶东经济圈中部崛起、融合发展的新支点,为全省区域一体化发展探索路径。”青岛市发展改革委区域发展政策处处长王绍宗接受采访时表示。

据了解,这一先行区包括莱西市、莱阳市全域,陆域面积3300平方公里,总人口151.5万。

让我们一起来看看“双莱”的家底。据媒体报道,1月17日,知名新能源汽车豪华品牌华人运通与青岛市签署合作协议,落户莱西。该项目将填补青岛在高端新能源汽车研发制造领域的空白,助力青岛抢抓汽车产业向新能源和智能网联汽车变革的关键窗口期。此前,已有北汽新能源青岛基地落户莱西姜山,填补了青岛市整车总部企业空白,带动千亿级上下游产业链条。

莱阳的新能源商用车产业园,是全省新能源汽车产业规划的四大整车生产基地之一,这与莱阳的产业链也实现了“无缝对接”。同样,青岛知名企海尔,则把国内最大的厨电生产基地落户莱阳,在这里,依托卡奥斯平台,海尔智慧厨电产业园能够实现全世界用户与工厂直接对接交互,实现个性化定制。在龙大、鲁花等品牌带动下,莱阳食品产业正朝千亿级产业进发。

从“双莱”的产业发展上看,两地主导产业协作配套,凯盛浩丰、万福、鲁花、龙大引领农业产业化;北汽制造、山东汽车携手壮大汽车产业基地,领航全省新能源汽车制造。

体制机制创新是先行区的核心使命,先行区将建立利益分配机制,统一运营管理建设联动区重点园区。对共引共建的产业项目,5年内GDP及税收收入比例,原则上按照“飞出地”与“飞入地”6:4分配共享,并可适当延长分享期限,对重大招商引资项目“一事一议”确定利益分成比例。两地还先行先试,合资成立了全省首个跨区域一体化的平台运营公司,统筹推进先行区的建设运营与管理工作,目前已导入项目45个,总投资达到269.6亿元。

发展还是为了民生。为让更多市民共享一体化红利,莱西莱阳先行区打破地域限制和行政壁垒,推动160余个事项实现跨市通办,高层次人才、紧缺型技术人才实现户籍互认、待遇共享,居民健康档案、电子病历、预约挂号等诊疗信息实现互联互通。

“青岛北部崛起”“烟台突破县域”……据媒体报道,青岛、烟台两市均在“双莱”明显发力,与两市之前的发展战略相吻合。

使命非凡 构建毗邻县域合作新标杆

据媒体报道,“双莱先行区”对标的是长三角生态绿色一体化发展示范区——这里融合的是上海市青浦区、江苏省苏州市吴江区、浙江省嘉兴市嘉善县。

可以说,双莱一体化发展先行区承担着为胶东经济圈乃至省会、鲁南经济圈制度创新、先行先试的重任,在北方地区率先探索如何破除体制机制障碍,以一体化推动地理破界、资源破界,为全省打破区域藩篱、加速推进区域一体化提供了一个现实样本。

为落实《胶东经济圈“十四五”一体化发展规划》,《方案》明确了双莱先行区的四大发展定位:胶东经济圈新的增长极、县域同城化发展典范、“两山”基地建设样板、国家城乡融合标杆。

推动科创产教深度融合,构建特色鲜明的主导产业,增强城市经济、人口承载力和精致品质,提升区域综合竞争力,形成交通畅达、创新活跃、产业集聚的经济隆起区。推动两市主城区相向发展,发挥经济开发区毗邻优势,搭建产业联动、园区共建、投资运营、环境联保、城市共治等重大协作平台,构建产城融合、宜业宜居的毗邻县域合作新标杆。

“双莱”人缘文化相亲,自唐朝以来,两市多数时间属于同一行政区域,交流交往密切,具有强烈的认同感;“双莱”地理空间相接,市中心相距约10公里,交通区位优势逐步凸显;说到根上,“双莱”本是一家亲。很多莱西人老家是莱阳的,莱阳人的很多亲戚在莱西,民间交流频繁,有一种莫名的亲切感。

该《方案》提出,加快区域功能合理布局、资源要素自由流动、公共服务均衡配置,探索毗邻县域同城化发展新模式,为全省区域一体化发展提供“双莱”方案。当前,山东正着力让16市抱团发展,推进全省区域协调发展,不断增强发展合力。“双莱一体化”使命非凡。

其实,类似需求在山东各经济圈都有。例如共饮微山湖水的滕州和微山,一个位于济宁,一个位于枣庄,两地隔湖相望、距离不远,百姓口音相近、文化相似,无论是发展产业,还是依托微山湖发展旅游业,都有很大的协同空间。

再比如德州齐河与济南槐荫协同发展的例子,齐河离济南很近,但是在德州算是不错的县域,欧乐堡乐园在齐河,大部分客流来自济南。

当然,还有像日照莒县和临沂莒南、淄博沂源和临沂沂水等具有地域渊源和产业协同可能的县域,都可以从中借鉴这种一体化发展的协同模式。

以莱西、莱阳携手唱“双城记”为例,将两座城市乃至一个经济圈的“洼地”紧密联系在一起,扬长补短、协同发展,通过一体化,使其成为该区域的“高地”和新的增长极。

免费测核酸,3月15日前烟台市民可就近采样

齐鲁晚报 齐鲁壹点
记者 闫丽君 通讯员 牟彦蓉

1月21日,记者从烟台市卫健委获悉,2022年3月15日前,经自我研判有感染风险的人员可多次免费进行核酸检测,且烟台全市设置了多个核酸检测采样点,市民可就近进行采样检测。

近期,全球新冠肺炎疫情加速蔓延,国内局部地区发生本土聚集性疫情,加上春节临近,人员流动和聚集大幅增加,防控形

势更加严峻复杂。为第一时间发现潜在感染者,尽早管控传染源,切断传播途径,结合当前疫情防控形势,烟台市将所有经自我研判有感染风险的人员,列入“其他经研判具有疫情风险的人员”范围,按照“主动、就近、免费”原则,提倡符合条件的人员持有效身份证件,主动到就近核酸检测采样点免费检测。

与此同时,烟台市在机场、车站、港口等交通场站设立核酸检测采样点,各区市在乡镇(街道)设置核酸检测采样点,方便

市民就近采样检测。只要自我感觉有风险的人员,就可多次到就近核酸检测采样点,免费进行检测。

据介绍,经自我研判有感染风险的人员具体包括:从省外暂无病例报告地级市来烟返烟人员;与有国内疫情重点地区旅居史人员共同生活、工作、就餐人员;与居家健康监测人员共同生活的家庭成员;近期有境外和国内疫情重点地区旅居史已解除管控人员;近期参加过大型聚集性活动人员;近期出院病人及陪护人员;近期接收

过国际包裹邮件人员;经自我判断其他可能有感染风险的人员。

另外,此次免费核酸检测措施将持续到2022年3月15日,后续根据疫情防控形势适时调整。



扫码下载齐鲁壹点
记者上壹点

编辑:于梅君 美编:马秀霞 组版:侯波